



'ஊழல்படுகிறது ஊழல்படுகிறது ஊழல்படுகிறது ஊழல்படுகிறது'

Dr.A.P.ஊழல்படுகிறது ஊழல்படுகிறது, I.P.S.(rd)

ஈராக் நாட்டின் அமெரிக்க கட்டிடப் படையின் யுத்தம் 2003 மார்ச் மாதத்திலிருந்து 2003 மீ மாதம் வரை நடந்தது என்பது உங்கள் அனைவருக்கும் தரியும். அந்தக் கட்டிடப் படையில் இங்கிலாந்து, ஆஸ்திரேலியா, போலந்து போன்ற பங்களேற்றன. அதன் பின்பு ஈராக் கிளைசீ றாக் குகின்றோம் என்ற நடவடிக்கையில் 36 நட்பு நாடுகள் பங்களேற்றன.

ஈராக் யுத்தத்திற்கு முக்கிய காரண, காரிய கர்த்தாக் கள் அமெரிக்காவின் குடியரசு கட்சியின் ஜனாதிபதி ஜார்ஜ் புவ்சும், இங்லாந்து நாட்டின் தொழிலாளர் கட்சி பிரதமர் டோனி பிளேயர் ஆகும். அவர்கள் இருவரும் ஐ.நா. உத்திரவின்யும் மீறி, தன்னிச்சையாக போர் தொடங்கும் முன்பு அவர்கள் ஏன் போர் தொடங்குகின்றோம் என்ற கீழ்க்கண்ட காரணங்களைச் சொன்னார்கள்:

1) ஈராக் உயிர் கொல்லி ஆயுதங்களை கைப்பற்றி, அணு ஆயுதங்கள் ஓசாமா பின்லடேன், 'அழகடா' இயக்கத்தின் கைகளில் சிக்காமல் செய்யவும்.

2) தீ விரவாதத்திற்கு அதிபர் சதாம் ஹுசனை ஆதரவினை முறியடிக்கவும்,

3) ஈராக் மக்களுக்கு சூதந்திரம் கிடக்கவும் எடுக்கப்படுகிற நடவடிக்கையே! என்றும் நொண்டிச் சாக்கினை கறினார்கள். ஆனால் ஐரோப்பாவின் நட்டோ கட்டிடப் படையின் கமாண்டரும், மற்றும் அமெரிக்க கட்டிடப் படையின் கட்டுதல் கமாண்டர் ஜெனரலான வெஸ்லி கிளார்க் எழுதியிருக்கும் புத்தகமான, 'வினனிங் மாடர்ன் வார்ஸ்'(நவீன யுத்தங்களில் வெற்றியடவைது) என்பதில் முதலில் ஈராக் அதன்

பின்னர் சிரியா, லபெனான், லிபியா, ஈரான், சோமாலியா மற்றும் சீடான் ஆகிய நாடுகளை படிப்படியாக ஐந்து ஆண்டுகளில் கைப்பற்றுவது தான் நோக்கம் என்று கபூறியிருக்கின்றார்.

போர் தொடங்குவதற்கு முன்னர் அமெரிக்காவில் சிபிஎஸ் நிறுவனம் ஒரு சர்வ்வே நடத்தியது. அதில் 64 சதவீத மக்கள் ஈராக் மீது தடாடுக்க ஆதரவு தெரிவித்தார்கள். ஆனால் 63 சதவீத மக்கள் ஈராக்கின் மீது போர் தொடங்குமுன் பச்சு வார்த்தை நடத்துங்கள் என்றனர். ஏனென்றால் ஈராக் யுத்தம் ஈராக் மக்கள் மீது மலேம்தீ விரவாதத்தினைப் புகுத்தும் என்றார்கள்.

அமெரிக்காவின் நெருங்கிய தோழமை நாடுகளான பிரான்ஸ், ஜெர்மனி, நீயூசிலாந்து போன்ற நாடுகள் போர் நடவடிக்கைகளுக்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்தன. மலேம்தீ யுத்தம் தொடங்குவதற்கு ஒரு மாதத்திற்கு முன்னர் உலகம் முழுவதும் பல்வகை நாடுகளிருந்து போருக்கு எதிரான கோசங்கள், ஆர்பாட்டங்கள் கிளம்பின. அந்த ஆர்பாட்டங்களில் லாம் மணிமகாடமாக ரோம் நகரில் 30 லட்சம் மக்கள் நடத்திய பரேணி கின்னஸ் வரலாற்றுப் புத்தகத்தில் இடம் பிடித்தது என்றால் பாருங்களேன். ஆனால் அவையெல்லாம் புஸ்சுக்கும், டோனி பிளயேருக்கும் சவிடன் காதில் ஊதிய சங்காக இருந்தது. அவர்கள் என்ன சொல்ல நான்கடேக, போர் தொடர்த்தே ஆவனே என்று தனது தோழன் டோனி பிளயேருடன் சரேந்து ஈராக்கில் போர் தொடர்த்தார்.

சகோதரர்களே, மலேமை நாடுகளின் யுத்த தந்திரங்கள் எதற்கு உதவுகின்றன என்றால் பொருளாதார ஆதாயம் பெற முடியும் என்பதால் தான். அது எப்படி என்று நீங்கள் கடைகலாம். அவை பின் வருமாறு:

1) உலகம் அமையாத இரூக்குமயோனால் ஆயுதங்கள் தயாரிக்கும் தொழிற்சாலைகள் மட்டவனே டியிருக்கும். யுத்தங்கள் நடந்தால் துப்பாக்கிகள், குண்டுகள், ஏவுகணகைகள், டாங்கிகள், பீரங்கிகள், யுத்த விமானங்கள், கப்பல்கள் ஆகியவை தயாரிக்கவும், பழைய ஆயுதங்களைப் புதுப்பிக்கவும் உதவி செய்யும்.

2) எண்ணெய் வளங்களிருந்து, விலை மதிக்க முடியா சிலவங்களை அபகரிக்க முடியும்.

3) பொம்மை ஆட்சியாளர்களை தங்கள்குக்கு ஆதரவாக நியமிக்க முடியும் இதனையே தான் யுத்தர்கள் பழங்கால புத்தகமான, சரேகி நிலஸ், ரஷ்ய மொழியில் மொழிபெயர்த்து தமிழிலில் 'யுத்த பயங்கர வாதிகளின் அரசியல் இரகசிய அறிக்கையும்' மொழிபெயர்த்த ஆர்பர்

சலீ ம் புத்தகமும் சலால் கிறதும்.

ஈராக் யுத்தத்திற்குப் பின்பு நடந்தது என்னென்ன நடந்தது என்று தபு தரக அதிகாரி 'பீட்டர் டபிள்யூ காலப் ரதை' கீழ்க்காண்டவாறு கபுறுகின்றார் :

1) புலி வருது, புலி வருது என்று உயிர்கொல்லி ஆயுதம் இருக்கின்றது என்று பொய்யான கபுக்கிரல் போட்டு, பபுச்சாண்டிக் காட்டி, சதாம் ஹுசனை பதவியினை விட்டு இறக்கியதோடு மட்டுமல்லாது, அவரை தபுக்கு மடேகைக்கும் ஏற்ற வழி விட்டதும், ஈரான் மற்றும் வாடகொரியா போன்ற நாடுகள் அணு ஆயுதங்கள் தயாரிக்கவும் வழி வகுத்தது.

2) தீ விரவாத ஒழிப்புக் கோசம் பல தீ விரவாத கும்பல் கிளம்பி நாள் தோறும் ஒரு குண்டு வெடிப்பு மபிலம் ஈராக் சின்னா பின்னமானது.

3) இஸ்ரயேலுக்கு பாதுகாப்பு நடவடிக்கை என்ற கோசம் போய் நாள் தோறும் இஸ்ரயேலுக்கு ஈரான், சிரியா, ஹோஸ்புல்லா சியா இயக்கங்களிருந்து பயமுறுத்தல் வந்து கொண்டே இருக்கின்றது.

4) அமெரிக்க ராணுவ பலத்தினை நிரபிக்க தொடுக்கப்பட்ட யுத்தம், அமெரிக்க ராணுவத்திற்கும், நிரவாகத்திற்கும் பின்னடவை ஏற்பட்டது.

5) கார்திஸ் இனத்தினர் தனி நாடு ஆதரவு அமெரிக்கா திரிவித்ததால் அமெரிக்காவின் நட்பு நாடான துருக்கியின் பகையினை சம்பாதிக்க நேர்ந்தது. ஈராக் யுத்தமானது 36,000 அமெரிக்க கபுட்டுப் படையினர்களையும், 500000 ஈராக் மக்கள் உயிரையும் பலி கொண்டது. ஜார்ஜ் புஷ் அமெரிக்க போர் தொடுத்து 10 ஆண்டு நினவை நாளில், "ஈராக் போருக்கு மன்னிப்புக் கேட்பதாக" ஒரு செய்தியினை அமெரிக்க பத்திரிக்கையின் பஸே புத்தகத்தில் வெளியிட்டதினை பார்த்து உலகமே அதை உண்மையா என்று களேவிக் கேட்டது. ஆனால் அந்த செய்தி ஒரு ஏப்ரல் பபில் செய்தி என்று பின்பு திரிய வந்தது. உண்மையில் அந்த நிகழ்ச்சியில் பசேம் போது தான் ஈராக் போருக்கு வருந்தவில்லை என்று சலால்லியிருக்கின்றார். அதே போலதான் டோனி பிளயேரூம் தான் போருக்காக வருந்தவில்லை என்றார்.

போருக்குப் பின்னால் நடந்த அமெரிக்க மற்றும் இங்கிலாந்து தரேதலில் ஜார்ஜ் புஷ் குடியரசு கட்சியும், டோனி பிளேயர் லபேர் கட்சியும் தோற்றது இறவைன் கொடுத்து தண்டனயாகும் என்றால் மிகையாகாது.

தற்போது இங்கிலாந்து லபேர் கட்சி தலைவர் பதிவிற்கு தரேதல் நடக்கின்றது. அதில் போட்டிபோடும் 'கார்பின்' என்பவர் தன்னதை தலைவராக தரேந்தெடுத்தால் மூதல் வலையாக ஈராக யுத்தத்திற்கு இங்கிலாந்து துணை போனதிற்காக பகிரங்க மன்னிப்பு கடைபினை என்று அறகைவல் விட்டுள்ளார். அதற்கான காரணத்தினையும் சொல்லும்போது, 'ஈராக ஜனாதிபதி சதாம் ஹுசைன் மீது மக்கள் உயிர்கொல்லி ஆயுதம் வதை திருப்பதாக பொய்யான குற்றச் சாட்டகை கபறி போர் தொடுத்து ஈராக மக்களாக எண்ணற்ற துன்பம் விளைவித்ததற்காக தான் மன்னிப்புக் கடைபினை' என்கிறார்.

அவருக்குள்ள குற்ற உணர்வு, நியாயமற்ற ஈராக மற்றும் லிபியா போன்ற நாடுகளில் அமெரிக்க மற்றும் அதனுடன் போர் தொடுத்த அல்லது அதற்கு துணை போன நாடுகளின் தலைவர்களுக்கு வந்தால் 'கண் கெட்டதும் சரிய நமஸ் காரம்' போன்ற மன ஆறுதல் செயலாக இருக்கலாம். அதே போன்று தான் குஜராத் இனக் கலவரத்தில் 2000 பரோக்குமலே கொல்லப் பட்ட மக்களுக்கு ஆறுதல் சொல்லுவது போல பகிரங்க மன்னிப்புக் கட்டால் 'கல்லிலும் ஈரமுள்ள நெஞ்சு' என்று சொல்லலாம். இல்லையென்றால் ஈரமே இல்லாதவறும் கட்டாந் தரகை என்று தான் பெயரிட வேண்டும்.

அல்குர்ஆன் அத்தியாயம் 9 அத் தவ்பாவில், 'இறவைன் மறவைவற்றயையும், வளிப்படயைவற்றயையும் நன்கறிவான் என்று கபறிப் பட்டுள்ளது. ஆகவே நீங்கள் 'பினகை கண்ணை மடிக் கொண்டு திருட்டுத் தனமாக பாலகை குடித்தால்' வீட்டு சொந்தக் காரருக்கு திரியாமல் இருக்கப் போவதில்லை. அதே போன்று தான் குற்றங்கள் செய்வது மனித இயல்பு. உங்கள் குற்றங்களை அல்லாஹ் நன்கறிவான். உங்களின் குற்றங்களால் பாதிக்கப் பட்ட மக்களிடம் நீங்கள் மன்னிப்புக் கடைபினை உங்கள் மணிமகுடம் தரையில் விழுந்து விடுவதில்லை. அதனால் பாதிக்கப் பட்ட மக்களின் புண் ஆறிவிடாது. மாறாக வெந்த புண்ணிற்கு சற்று தலைம் தடவிய இதமாகவாவது இருக்காமல்லவா?

AP, Mohamed Ali